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Уз бе кі стан, Кі тай, Ман го лія, 

су стрэ ча мі ніст раў аду ка цыі 

кра ін БРІКС у Ка за ні. І гэ та 

без улі ку за меж ных ка лег, 

якіх пры ма ла кі раў ніц тва ве-

дам ства ў Бе ла ру сі, а так са ма 

даў ня га, цес на га і эфек тыў-

на га ўза е ма дзе ян ня з Мі ніс-

тэр ствам на ву кі і вы шэй шай 

аду ка цыі Ра сіі.

Ім пульс гэ тым ак тыў нас цям на да-

ла спа чат ку су стрэ ча ў Пе кі не лі да-

раў Бе ла ру сі і Кі тая ў кан цы 2023 го-

да, дзе яны аб мяр коў ва лі пы тан ні 

ма ла дзёж най па лі ты кі, сту дэнц ка га 

аб ме ну і інш. Тэ ма атры ма ла пра цяг 

і на су стрэ чы кі раў ні ка дзяр жа вы 

з сак ра та ром пар тый на га ка мі тэ та 

Пе кін ска га ўні вер сі тэ та, стар шы нёй 

пе да га гіч на га са ве та, на мес ні кам 

стар шы ні ка мі сіі па між на род ных 

спра вах Усе кі тай ска га схо ду на-

род ных прад стаў ні коў Хаа Пі нам, 

пад час якой Прэ зі дэнт пад крэс ліў 

не аб ход насць па шы рэн ня ка му ні-

ка тыў ных су вя зяў па між на ро да мі 

ўво гу ле і мо лад дзю ў пры ват нас ці.

Кі тай: толь кі на пе рад, 
ні кро ку на зад

Ад на з са мых знач ных су стрэч 

гэ та га го да — вя лі кі ві зіт у Кі тай 

дэ ле га цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, 

які па чаў ся з на вед ван ня ка лыс кі 

кі тай скай дып ла ма тыі: Пе кін ска га 

ўні вер сі тэ та за меж ных моў. Аб ра-

бо це бе ла рус кай дэ ле га цыі ў Кі таі і 

аб су пра цоў ніц тве з Пад ня бес най 

у га лі не аду ка цыі рас каз вае мі-

ністр аду ка цыі Беларусі Анд рэй 

ІВА НЕЦ:

— Сён ня су пра цоў ніц тва з Кі та-

ем — адзін са стра тэ гіч ных век та-

раў на ша га між на род на га па рад ку 

дня. І гэ та цал кам за ка на мер на, та-

му што яшчэ на за ран ку сва ёй не-

за леж нас ці, больш за 30 га доў та-

му, мы ўста на ві лі дып ла ма тыч ныя 

ад но сі ны з КНР. Ужо та ды кі раў нік 

дзяр жа вы ба чыў і перс пек ты ву, і 

па тэн цы ял гэ тых ад но сін. І, як заў-

сё ды, меў ра цыю, та му што сён-

ня Кі тай ская На род ная Рэс пуб лі ка 

з'яў ля ец ца дру гой эка но мі кай све-

ту, там за ся ро джа ны вы со кія тэх на-

ло гіі і на ву ка ё міс тыя вы твор час ці. 

Уся го гэ та га не маг чы ма бы ло б 

да сяг нуць без той раз ві той аду ка-

цый най сіс тэ мы і яе дзяр жаў най 

пад трым кі, якія там бы лі ство ра ны 

і па спя хо ва дзей ні ча юць ця пер.

Мы су стра ка лі ся з ма ім ка ле гам, 

мі ніст рам аду ка цыі, і аб мяр коў ва-

лі шэ раг прын цы по вых мо ман таў 

раз віц ця на ша га су пра цоў ніц тва. 

Пер шы і вель мі важ ны — рэа лі за-

цыя су мес ных аду ка цый ных пра-

грам, якія да зва ля юць вы да ваць 

дып лом па двой на га ўзо ру, па між 

уні вер сі тэ та мі Кі тая і Бе ла ру сі. Яны 

так са ма да зва ля юць вы ка рыс тоў-

ваць най леп шыя аду ка цый ныя тэх-

на ло гіі і на пра цоў кі КНР і Бе ла ру-

сі, аб' яд наць іх пад па трэ бы на шай 

эка но мі кі і вы твор час цяў, у тым лі ку 

і су мес ных, якія ства ра юц ца сён ня 

ў рам ках рэа лі за цыі та кіх буй ных 

пра ек таў, як ін дуст ры яль ны парк 

«Вя лі кі ка мень», бе ла рус кая на цы я -

наль ная бія тэх на ла гіч ная кар па ра-

цыя і шэ раг ін шых.

Дру гое, што мы аб мяр коў ва-

лі, — раз віц цё на ву ко ва-тэх ніч на-

га су пра цоў ніц тва па між на шы мі 

ВНУ. У ліс та па дзе мі ну ла га го да 

бы ла ство ра на аса цы я цыя бе-

ла рус ка-кі тай скіх уні вер сі тэ таў, 

а сё ле та, у рам ках ві зі ту ў КНР, 

ад бы ло ся ўжо дру гое па ся джэн не 

гэ та га аб' яд нан ня. Пад час яго за-

пу шча на шэсць клас та раў па тых 

кі рун ках, якія ста нуць пад мур кам 

для рас пра цоў кі ўлас ных пра ек таў: 

ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, ін жы-

нер ныя спе цы яль нас ці і шэ раг ін-

шых. Іх трэ ба ўка ра ніць у рэ аль ны 

сек тар эка но мі кі, каб яны ста лі ас-

но вай ства рэн ня прад пры ем стваў, 

пра цоў ных мес цаў, і мы змаг лі на-

ла дзіць вы пуск но вай, за па тра ба-

ва най не толь кі ў на шай кра і не, 

але і за яе ме жа мі, пра дук цыі.

Ну і трэ ці кі ру нак — гэ та ў са-

мым шы ро кім сэн се гу ма ні тар нае 

су пра цоў ніц тва. У Кі таі дзей ні ча юць 

12 цэнт раў вы ву чэн ня Бе ла ру сі. 

Пра цу юць яны на ба зе ўні вер сі тэ таў, 

і там вы ву ча ец ца не толь кі бе ла рус-

кая мо ва, але і на ша куль ту ра, гіс то-

рыя, звы чаі. У сваю чар гу, у Бе ла ру сі 

функ цы я ну юць ін сты ту ты і ка бі не ты 

Кан фу цыя, дзе вя дзец ца вы ву чэн не 

кі тай скай мо вы і кі тай скай куль ту ры 

ў цэ лым. Гэ та нас вель мі зблі жае. 

І зблі зіць яшчэ больш, ка лі ў рам-

ках за пла на ва на га ў жніў ні ві зі ту ў 

Бе ла русь прэм' ер-мі ніст ра КНР бу-

дзе пры ня та ра шэн не аб ства рэн ні 

бе ла рус ка-кі тай ска га цэнт ра гу ма-

ні тар на га су пра цоў ніц тва.

Не ма ла важ ны яшчэ адзін ас-

пект — ма ла дзёж ны аб мен. Усе 

ра зу ме юць — каб спаз наць кра і ну, 

лепш уба чыць яе на свае во чы. Та-

му пад час ві зі ту ў Кі тай да сяг ну лі 

яшчэ ад ной важ най да моў ле нас-

ці: пад рых ту ем па гад нен не, згод на 

з якім на па ста ян най, сіс тэм най 

асно ве бу дзем аб мень вац ца гру-

па мі школь ні каў і сту дэн таў. На-

ве даў шы па мят ныя, гіс та рыч ныя, 

куль тур ныя мяс ці ны на шых кра ін, 

яны больш да ве да юц ца пра іх, ды 

і для аса біс та га сяб роў ства гэ та 

бу дзе доб рай на го дай.

Уво гу ле, ды на мі ка раз віц ця ад-

но сін з кі тай скі мі ка ле га мі — над-

звы чай вы со кая. Мы да вя ра ем 

ад но ад на му са мае каш тоў нае, 

што ў нас ёсць, — на шу мо ладзь. 

Коль касць кі тай скіх сту дэн таў, якія 

на ву ча юц ца ў Бе ла ру сі, толь кі за 

пяць га доў вы рас ла з 6,5 да 11 ты-

сяч. Два га ды та му ў Кі таі ву чы лі ся 

150 на шых хлоп цаў і дзяў чат. Ця-

пер — больш за дзве ты ся чы. А 

гэ та азна чае, што мы ўпэў не ныя 

не толь кі ў якас ці аду ка цыі абедз-

вюх кра ін, але і ў тым, што дзе ці 

зна хо дзяц ца ў бяс пе цы, кам фор це 

і сяб роў скай ат мас фе ры.

Пе да га гіч ныя кад ры 
для Ман го ліі

Яшчэ адзін зна ка вы ві зіт прад-

стаў ні коў сіс тэ мы аду ка цыі ў скла-

дзе ўра да вай дэ ле га цыі на шай 

кра і ны ад быў ся ў Ман го лію.

Ён па чаў ся з на вед ван ня Ман-

голь ска га на цы я наль на га ўні вер сі-

тэ та аду ка цыі, дзе Анд рэй Іва нец 

і рэк тар ман голь скай ВНУ Бат ба-

а тар Джа мі ан су рэн аб мер ка ва лі 

ўза е ма дзе ян не па між про філь-

ны мі ўні вер сі тэ та мі. Асаб лі вая 

ўва га ўдзя ля ла ся перс пек ты вам 

пад рых тоў кі пе да га гіч ных кад раў 

для Ман го ліі па пры ро да знаў ча на-

ву ко вых спе цы яль нас цях. Анд рэй 

Іва нец вы ка заў га тоў насць дзя ліц-

ца на за па ша ным во пы там па ўсіх 

кі рун ках, якія ці ка вяць ман голь скі 

бок, у тым лі ку па ар га ні за цыі пе-

да га гіч ных кла саў у шко лах.

Ак ты ві за цыя су пра цоў ніц тва ў 

пад рых тоў цы пра фе сій ных кад раў 

для пе да го гі кі і на ву кі ў цэ лым — 

та кая да моў ле насць бы ла да сяг-

ну та па між мі ніст ра мі аду ка цыі 

дзвюх кра ін. Так са ма кі раў нік Мі-

ніс тэр ства аду ка цыі і на ву кі Ман-

го ліі Энх-Амга лан Луў сан цэ рэн 

па га дзіў ся раз гле дзець пы тан не 

ўдзе лу бе ла рус кіх уні вер сі тэ таў у 

ка рот ка тэр мі но вых аду ка цый ных 

пра гра мах. Да рэ чы, сён ня пра мое 

ўза е ма дзе ян не па між ВНУ Бе ла ру-

сі і Ман го ліі рэа лі зу ец ца ў рам ках 

12 між уні вер сі тэц кіх да га во раў.

Га лоў ным вы ні кам ман голь скіх 

су стрэч і пе ра га во раў ста лі пад пі-

сан не Па гад нен ня па між ура да мі 

Бе ла ру сі і Ман го ліі аб уза ем ным 

пры знан ні да ку мен таў аб аду ка-

цыі, а так са ма Да рож ная кар та 

су пра цоў ніц тва про філь ных мі-

ніс тэр стваў абедз вюх кра ін на 

2024—2026 га ды.

Су стрэ ча мі ніст раў 
аду ка цыі кра ін БРІКС

Буй ное між на род нае ме ра -

пры ем ства «Фар мі ру ю чы бу ду-

чы ню» з удзе лам кі раў ні коў і спе-

цы я ліс таў Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

прай шло ў Ка за ні. На ім пры сут ні-

ча ла больш чым 100 удзель ні каў з 

40 кра ін, якія прад стаў ля юць па ло-

ву на сель ніц тва пла не ты.

На фо ру ме ўзні ма лі ся пы тан ні 

між на род на га аду ка цый на га ася-

род дзя, сіс тэ мы каш тоў нас цяў, 

вы ха ван ня, ацэн кі якас ці і да ступ-

нас ці аду ка цыі. Пад час яго Анд рэй 

Іва нец су стрэў ся з мі ніст рам на ву кі 

і вы шэй шай аду ка цыі Ра сіі Ва ле-

ры ем Фаль ко вым. Кі раў ні кі аду-

ка цый ных га лін аб мяр коў ва лі пы-

тан ні ства рэн ня сет ка ва га ўні вер-

сі тэ та Са юз най дзяр жа вы, аб' яд -

нан ня на ма ган няў па су мес ным 

удас ка на лен ні ін жы нер най аду ка-

цыі. Сён ня гэ тая ра бо та ідзе на ба-

зе Пе ра да вой ін жы нер най шко лы 

Са юз най дзяр жа вы — Пскоў ска-

га ўні вер сі тэ та. Аб мер ка ва лі ба кі 

так са ма ар га ні за цыю ў 2025 го дзе 

Ма ла дзёж на га фо ру му Са юз най 

дзяр жа вы і фес ты ва лю сту дэнц кай 

са ма дзей най твор час ці «Сту дэнц-

кая вяс на Са юз най дзяр жа вы».

У Ка за ні так са ма мі ніст ры аду-

ка цыі Бе ла ру сі і Егіп та да мо ві лі ся 

аб су пра цоў ніц тве ў пад рых тоў цы 

кад раў па най больш за па тра ба ва-

ных у аф ры кан скай кра і не спе цы-

яль нас цях ін жы нер на га про фі лю: 

у ма шы на бу да ван ні, мік ра элект-

ро ні цы і гэ так да лей. На га да ем, 

што сён ня пра мое ўза е ма дзе ян не 

па між уста но ва мі аду ка цыі Бе ла-

ру сі і Егіп та рэа лі зу ец ца ў рам ках 

11 да га во раў аб су пра цоў ніц тве.

Акра мя та го, прай шлі пе ра га во-

ры з мі ніст рам асве ты Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі Сяр ге ем Краў цо вым і 

на мес ні кам мі ніст ра аду ка цыі Кі-

тая Чэнь Цзэ, а так са ма ад бы лі ся 

су стрэ чы з дэ ле га цы я мі КНР, ПАР, 

Ку бы, Рэс пуб лі кі Серб скай, Шры-

Лан кі, Уз бе кі ста на.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та прэс-служ бы 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

Да моў ле нас ці — 
у кан крэт ныя пра ек ты

У апош ні час між на род ная дзей насць Мі ніс тэр ства аду ка цыі Бе ла ру сі 
пе ра жы вае ад ну з са мых ак тыў ных сва іх фаз

Яны раз маў ля юць на ад ной мо ве
Ігар МАР ЗА ЛЮК, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, 

куль ту ры і на ву цы Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Па між Бе ла рус сю і Кі та ем уста ноў ле на ўсе па год нае і ўсе ба ко-

вае стра тэ гіч нае парт нёр ства, у яго асно ве — уза ем ная па ва га, па-

лі тыч ны да вер і сяб роў ства. У нас аб са лют нае су па дзен не — па ўсіх 

па ра мет рах, па ўсіх сфе рах. І тое, што ўза е ма дзе ян не з КНР рас це 

і ўма цоў ва ец ца ў та кой важ най га лі не, як аду ка цыя, мае над звы чай 

важ нае зна чэн не. Коль касць кі тай скіх сту дэн таў, якія на ву ча юц ца ў 

Бе ла ру сі, па ста ян на рас це, пры чым у апош нія га ды ўсё больш з іх 

вы каз ва юць жа дан не пе рай сці на дру гі ўзро вень аду ка цыі — ма гіст-

ра ту ру — і так са ма ў на шых уста но вах аду ка цыі. Гэ та свед чыць аб 

тым, што кра і на, якая прэ тэн дуе на лі дар ства ў све це па мно гіх па зі-

цы ях, пры знае не толь кі якасць і кам форт насць на ву чан ня ў бе ла рус-

кіх ВНУ, але і бяс пе ку зна хо джан ня ў бе ла рус кіх га ра дах. Дзя ку ю чы 

гу ма ні тар на му су пра цоў ніц тву, сту дэн ты ў Кі таі за га ва ры лі на на шай 

род най мо ве, а бе ла рус кая мо ладзь — на кі тай скай. Яны ву чаць не 

толь кі мо вы, але і куль ту ру, звы чаі дзвюх кра ін. Але са мае га лоў нае 

ве да е це што? Тое, што на са мрэч яны раз маў ля юць на ад ной мо ве — 

уза ем най па ва гі, роў на сці і вы со кіх агуль на ча ла ве чых якас цяў.
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